

江门市中心医院坚持中西医并重 推动中医药传承创新发展



“传承精华，守正创新。”近年来，江门市中心医院坚持党建引领，坚持中西医并重，把中医药服务覆盖全生命周期，发挥中医药在预防、保健、医疗、康复中的独特作用。肩负使命的江门市中心医院中医科正阔步走在中医药传承创新发展的大道上。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 廖欣



定位：在综合发展中“把脉定向”

今年6月，一场旨在为科室发展把脉定向的工作调研会在江门市中心医院中医科召开。会上，该院党委书记左万里表示，医院要坚持党建引领，辩证地定位中医，发挥好综合医院中医科的特色，充分利用综合医院的优势，在慢病、康复、养老、治未病等方面真正发挥好中医药的特色，同时积极参与到疑难危重病救治当中。

把脉定向，掌舵领航。曾经，综合性医院里的中医科知名度并不高，有的人甚至不知道在综合医院里还有中医科，但该院中医人一直兢兢业业地为弘扬中医药而努力。近些年来，发展中医药事业被提升到了国家战略高度，江门市中心医院党委抓住这一时机，提出要把中医药的发展纳入医院高质量发展、医院内涵建设整体一盘棋中，并以此为契机，把中医科的医疗水平和服务质量提升到新的更高水平。

“这几年，我国中医学的发展状况还是比较可喜的，不管是在国家层面，还是在社会民众层面，都越来越受到重视。因此，我院中医科发展也迎来了良机。”该院中医科主任杨伟明介绍，2017年，在医院的大力支持下，中医科门诊全新升级改造。如今走进中医科门诊，扑鼻而来的是浓郁的中药香气，放眼望去是古朴典雅的装饰风格，就诊患者能感受到浓浓的中医氛围。住院部宽敞明亮，拥有床位43张。门诊、

病房均能开展中药饮片、中药颗粒剂、中药膏方、中成药、针灸、火罐、敷贴、刮痧、埋线、放血疗法、熏洗、耳穴贴压、雷火灸等特色中医药服务。

党建催生新理念，党员先行显担当。党建引领一直贯穿于医院的发展之中，“医院党委要发挥定盘星的作用，而且要从班子到职工，从党员到群众，从组织到个人，将发展中医工作落实、落地、落细。”左万里说。

2020年，新冠肺炎疫情来袭，医院党委发出号召，一夜之间，支部广泛动员，党员纷纷递交“请战书”，加入医院抗疫先锋队。作为共产党员和中医临床专家，杨伟明在第一时间加入了抗疫前线，中医科全科共有11名同志加入了“新型冠状病毒感染肺炎医疗先锋队”，支援该院感染科、发热门诊及门诊分诊的工作，为战“疫”贡献中医力量。

党建引领结硕果，科室发展上新台阶。历经43年的发展，成立于1979年的该院中医科迈向新发展，2010年获得了“全国综合医院中医药工作示范单位”称号，2015年获评江门市临床重点专科。

循着中医科这40多年的发展足迹，徐徐铺开的是党委、政府及医院对中医科发展重视的暖心画卷。

特色：在创新发展中“妙手回春”

近年来，中医药被越来越多的老百姓所接受，“三伏贴”“冬病夏治”“膏方”等中医疗法深受欢迎。在新冠肺炎疫情防控中，中医药也发挥了重要作用，让越来越多人认识到其独特的价值。依托该院先进的医学设备和高水平综合医疗技术，中医科坚持走中西医结合道路，开展中西医结合科研研究，探索新技术新项目，让古老的传统医学焕发新光彩。

“慢郎中”是以前很多人对中医的印象，相对于西医而言，中医治疗慢性病程长、见效慢，但中医有时也并不是我们想象中的那样细水长流。“慢郎中”也能妙手回春，“慢郎中”也能治急症。杨伟明介绍，和中医科开展联合会诊最多的竟然是重症医学科(ICU)。

35岁的张某因重症急性坏死性胰腺炎、多脏器功能不全综合征(消化道、肺、肾)入院治疗。当时张某大便量少，腹胀明显，ICU于是请中医科会诊协助处理腹部情况。中医科梁壹卿等医师先后多次到ICU仔细查看患者，精准辨证，针药结合，通过中药保留灌肠、针刺、穴位注射及中药口服等内外

同治，协助解决患者腹胀腹痛症状。经过中西医联合治疗，张某病情逐步稳定，转回消化内科普通病房并顺利出院。

与重症医学科的联合会诊只是中医科特色治疗的一个缩影。多年来，在医院的大力支持下，中医科坚持中医特色治疗，大胆探索，开拓创新，形成以中医内科为主并拥有中医消化、肝病、肿瘤、呼吸、心血管病、脑病、糖尿病、妇科、针灸康复等9个临床专科，尤其形成了以消化、肿瘤、呼吸三个拳头专科。

其中，中医肿瘤专科是五邑地区首先开展各种中晚期癌症纯中药介入治疗的专科。中医胃肠专科曾获省级科技进步二等奖，在运用中药治疗各种慢性胃肠病如胃炎、溃疡、结肠炎、溃疡性结肠炎、胃肠功能紊乱等有独到疗效，创立了二步灌肠技术治疗结肠病的新手段，大大提高了结肠系统疾病治疗疗效。中医呼吸专科由市名中医主诊，应用中医特色在治疗呼吸系统一些疑难病如过敏性鼻炎、慢支炎、哮喘、肺心病等方面有明显特色。

传承：在开放发展中“推陈出新”

中医药文化在传承中守正创新。

如果你到中医科就诊，会不时看见，中医医师身边，还跟着一个或者好几个年轻中医师。在为患者看诊的过程中，年轻的中医师不仅要回答老师提出的问题，还要负责抄写中药方子。这就是中医师特有的传承模式——中医师带徒制。中医人通过师带徒的方式传承和发扬中医药文化，创新发展中医药事业。

“中医有一些独特的技术和经典方，依靠的是一代代中医的传承与创新。在中医的传承教育中，师带徒传承至关重要。”1988年，杨伟明到中心医院工作，30年的时间里，在中医科老主任的带领下，他不断进步，成长为中医科主任、江门市名中医、广东省优秀中医临床人才，更成为广东省第三批名老中医学术继承人、首批广东省名中医传承项目指导老师。

传承，在中医科的发展中得到充分体现。1999年，张双胜在湖北中医药大学硕士研究生毕业后来到江门市中心医院中医科工作。在杨伟明成为首批广东省名中医传承项目指导老师后，他选择了本院中的

优秀中医师一起参与，让他们有机会外出学习。张双胜便是其中之一，他前往北京中日友好医院进修呼吸专科，到南海学习自血疗法技术等。

医德医风润物无声。在医院的培养下，张双胜已成为江门市名中医、江门市中心医院中医科副主任、主任中医师、岭南名医、江门市二级高层次人才。

传承精华，守正创新。如今，杨伟明还带着4位年轻医师，做好“传帮带”工作，倾囊相授，为中医药事业培养更多人才。“中医有很多个性的东西，需要代代传承，特别需要经验丰富的老中医亲自带教徒弟，将宝贵理论和实践经验进行传承并发扬光大。”杨伟明说。

传承中医国粹，构筑人才高地。得益于良好的人才梯队建设，这样的人才在中医科比比皆是。中医技术力量雄厚，现有中医类执业医师12人，包括主任中医师4人、副主任中医师4人、中级职称人员2人、初级职称2人、中医护理人员18人，是一个集医疗、教学、科研于一体的临床科室。其中，主任医师杨伟明、刘雪梅、张双胜均是江门市名中医。

防控疫情 从我做起

有疫情 少聚集 风险降级 亲友再相聚



中共江门市委宣传部 江门日报制作

江门市JCR2022-142(江海13)号国有建设用地使用权网上挂牌更正公告

接委托方江门市自然资源局通知，JCR2022-142(江海13)号国有建设用地使用权网上挂牌出让条件调整如下：投资强度1389万元以上。原出让公告及出让须知的其他内容不变。

特此公告

江门市公共资源交易中心
2022年9月6日

产权网上交易通告

受鹤山市沙坪街道卫生院委托，定于2022年09月21日10时起组织网上公开竞价，依法公开转让报废的资产一批(拆除建筑物材料、中心供气系统等)(项目编号：JM202201700)。交易信息请登录江门市人民政府门户网站江门市公共资源交易中心部门频道(http://www.jiangmen.gov.cn/bmpd/jmsggzzyjzxx/)查阅。

江门市公共资源交易中心鹤山分中心
2022年9月6日

恩平市蓝天禁毒基金会拟注销公告

恩平市蓝天禁毒基金会是2021年8月5日依法在江门市民政局登记成立的非公募性基金会，统一社会信用代码：53440700MJL7135186，法定代表人：陈海强，办公场所：恩平市恩城街道锦前街3号四楼。因基金会资金来源不稳定，难以保障按照《慈善法》及本会章程规定的宗旨持续从事公益活动，经理事会一致表决同意注销登记，并同意将剩余资产捐赠给与本基金会性质、宗旨相同的慈善组织，并向社会公告。现拟开展相关清算工作，向登记管理机关江门市民政局申请注销登记，请债权人自公告登报之日起45日内向本基金会申报债权，逾期视为自动放弃权利。基金会联系人：冯凤英，电话13822326267。

特此公告。

恩平市蓝天禁毒基金会
2022年9月6日

地产租售

靓房出售
江门保利中宇花园3楼126平方米，4房2厅，毛坯送1000平方米平台，售220万，电话13822467068

市区旺街200个灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租
招租电话：13902886183

求购转让

月饼一月饼票
批发：3折！回收：100元！
名烟酒、购物卡等闲置礼品
微/电：13422639116

饮食娱乐

江门日报水店
华山泉 20元/桶买10送1
电话：3517777 3556666 678071 6780702

征婚

想结婚 找朋友 找阿姨
18923074899

遗失声明

开平县建设综合开发公司遗失坐落于三埠祥龙三区17号的《建设工程规划许可证》，编号：001241，现声明作废。

开平市城镇建设综合开发总公司遗失坐落于三埠卫东新村6号的《建设工程规划许可证》，编号：25-002464，现声明作废。
鹤山市古劳镇良记土石方工程队遗失公章一枚，现声明作废。
鹤山市古劳镇良记土石方工程队遗失《营业执照》，注册号：440725580218091，现声明作废。